



□方成章

千年云溪古村

古村人文



云溪村是奉化的一座千年古村。它因紧靠自南向北流入剡江的棠云溪而得名。据记载，云溪村由上汪村、汪家一村、汪家二村、潘岙村、棠村五村合并。村中以前住有一千多户人家，共三千余口人；有十多个姓氏，主姓为汪，因此又名汪家村。

源于棠云乡许家山的棠溪，从深山溪谷中奔流而下，到了汪家村后被称为“云溪”，溪再北流，地势平坦、溪面宽阔，称为良浪溪和泉溪。汪家村北的云溪之口，有东狮山、西象山守护着云溪村口，村子后面则紧靠卧牛山。据《云溪汪氏宗谱》记载，云溪汪氏始迁祖延皓公，于五代后周广顺三年（953）发现这里的山和老家的卧牛山十分相似，故从古徽州汪口（今属江西）迁来居住，将村后之靠山名为“卧牛山”。

在“云溪”水口边有一座形如巨螺的怪异的建筑物，这就是云溪村人所说的“螺星塔”。据《奉化地名志》记载：“原建有盘旋而上石砌螺星塔，1974年为造大寨田，将塔拆毁。”2006年，由上海同济大学专家指导，按原样重建。现在的螺星塔，底部直径约20米，顶部也高近20米，共六层。因为太具有异域情调，犹如金字塔拔地而起。从塔底沿石路盘旋而上，越到高处石路越窄，看似不高的塔身，真到了顶上，竟有“会当凌绝顶”的崇高感。令人称奇的是，云溪村里还有一个“倒螺”——谓之“螺星潭”。潭直径15米、深12.5米，潭壁由鹅卵石块砌筑，上圆下尖，自水面至潭底逐级缩小，也有六级，与“螺星塔”正好雌雄相对。俯视整个云溪村，就能看到一条S形的云溪从螺星塔和螺星潭中间穿过，正合“阴阳八卦”的太极之象。

有个传说能解释此象：在明代初年，云溪村中常有山洪旱涝，为庇护子孙，村里请了当时宁波延庆寺有名的风水大师目讲僧察看风水。大师认为，“山口朝北，煞气太盛”，提议建一塔镇守，于是就有了建在“云溪”水口边的“螺星塔”——据称此塔合“北斗朝太白”之数；建完螺星塔后，目讲僧又指导云溪村民在村中挖了一口“螺星潭”，又称“缸湖潭”，与螺星塔相对。目讲僧认为，村口的“螺星塔”指天，象征男性，而村子里的“螺星潭”向地，象征女性。两者相互辉映，可谓阴阳相合，天人合一。

不同于一般家祠的“云溪庙”位于云溪村村口，它既是奉祖先的家庙，又是庇佑一方的社庙。据《汪氏家谱》记载，云溪庙始建于清朝同治元年，十几年前重修，现保存完好。如今古庙占地近900平方米，中轴线上先后有头门（仅门）、前进、戏台、天井、看亭、神殿。2010年列为宁波奉化市文保点。从庙内神殿屏壁可知，汪氏源于2000多年前的春秋时代，鲁国国君成公的支庶儿子被封到汪邑（今山东曲阜），其后世子孙有的就以邑为氏而姓了汪。这一支汪氏，是黄帝的直系子孙。祖堂上端坐的就是汪氏族人引以为豪的“封邑三千户”的唐代武德、贞观年间“越国公”汪华，他死后谥忠烈王。故祖堂上有对联写道：“看香火于斯原来神祀祖，唯英雄如晨乃得世称王。”每逢十一月初四，是“忠烈王”汪华的生日，请神、演戏、祭祖，五里老街不分姓氏摩肩接踵。那天，也是云溪村最为闹猛的日子。

云溪庙内，左右为偏殿，站立着马夫神差。进庙门之后可见遮挡戏台的太师壁，左右二厢各有四间看戏厢楼。厢楼也由石柱支撑，柱身均刻有对联。庙中的戏台翘檐有匾额上书“移情亭”，高1.71米，面阔5.2米，深4.8米，四周有护栏，台前台后各有两条方型石柱。戏台檐枋刻有精雕细琢的戏曲彩画，制作精巧的花纹尽显神采。中心顶上的藻井是宁波工艺中常见的“罗旋蛾罗顶”。

1999年，一场突如其来的大火肆虐，戏台和前进二厢逃过了一劫，而被毁的后进和看戏亭都是在2001年按原样重建的，仍然保持了古朴华丽的风貌；正对戏台的是一座精巧的歇山式看戏亭，与祖堂神殿相连，屋檐下的檐枋上也建有罗旋蛾罗顶，因此村民称“双台顶”。

再走几步就到了云溪祠，也是一座汪氏家庙，始建于北宋初，重建于清乾隆十六年（1751）。不同的是，这座祠堂，供奉的除汪氏历代先祖外，还有当地应氏的祖宗。一祠供奉二姓的祠堂较为少见。据传说汪氏太公乐善好施、为人宽厚，不管何姓人士，到了汪家都乐于接纳。故如今云溪村十多个众姓如同一家，和谐共处。云溪祠内也完好保存着古戏台一座。戏

台藻井方口、八角攒尖顶。台额“静观台”，台联蕴含深意：“当代岂无前代事，台中常有剧中人。”

◀云溪村螺星塔

宁波新河头

□郑学芳

宁波城市的建设日新月异，但那些老路老街总是令人难忘，年轻人可能不知情，但凡以前住宁波东乡的老宁波都知道过去宁波新河头是一个热闹非凡的地方。

宁波新河头是东乡中塘河的终点站，起始于东钱湖莫枝堰，沿河塘经过莫枝八字桥、王苏桥、前五港桥、后五港桥、泗港桥、保恩桥、潘火桥、杨家桥、横石桥、延方桥、白鹊桥，到四眼桥直角左转弯百来米再右转弯就是镇安桥，就到了新河头。中塘河全长约十五公里，而新河头支河约五百米，到新河菜场止。中塘河的出口是靠近新河头的大石楔，船到下江在那里过堰坝，就是奉化江。

过去宁波新河头是宁波内河一个重要的水陆交通要道，也是一个繁荣的商埠。南岸是鄞县航运公司东乡客运站，航船通往东钱湖莫枝，拖船过莫枝堰坝再拖到下水韩岭，另一路通到云龙甲村。莫枝到宁波新河头，上午一班，中午一班，到宁波后再开回莫枝也同样二班，航程为两小时，票价成人一角七分到二角一分。如果乘汽车为三角六分，一是车票比航船贵，二是票比较难买，所以，绝大多数人还是喜欢坐航船。新河头北岸是繁华的商业街，街口有阿林饭店，农民在宁波办完事，绝大多数都要到阿林饭店吃饭，那里便宜实惠，五分钱一碗青菜豆腐汤，再加二分钱一碗饭就可当中餐了，所以到那里吃饭常要等待排队，吃好饭就急急忙忙开船回家。隔壁是大饼油条点心店，大饼特别香，笔者当时吃过。再过去有新河旅社，都是一些做生意的商人、外勤人员来住宿，农民来宁波出差是不会到那里住宿的。农民出差都自带被头，有一次生产队派我到宁波卖龙骨砖瓦片，由于当天卖不完，就自带被头在新河头百货店旁一户人家墙门下过夜。记得那还是一个深秋天，半夜下雨了，头伸到墙门下，脚却在马路上被雨淋着，这种滋味终生难忘。新河百货店，生意也很兴旺，那里有各种各样的生活实用品，一般都会过去看一看，是否有需要买的东西。再过去是新河菜场，农民把农副产品卖掉，再到新河菜场买点海鲜回家。带鱼一元钱可买五斤。走过菜场弯进去就是宁波老字号楼茂记酱油店，大多数农民兄弟会到那里买五斤到十斤酱油带回家，有的帮别人代买，往往把船舱塞得满满的。还有百丈街口老字号怡泰祥南货店，在那儿顺便给小孩买点小黄糕，给老人买点三北豆酥糖，或者过年了到那里买个红枣、黑枣包头送亲戚朋友。鄞县电力公司、建筑公司也设在新河头。

过去新河头为什么这么热闹？这里除了有坐航船的乘客外，五百米左右的河埠头一带还停满了大大小小的船只，有来卖各色各样农副产品，如蔬菜、瓜类等，有来换灰、换便、挖阴沟泥积肥的船只，有给家里人买嫁妆买家具的，还有生产队放假乘农用打水机船集体看电影的，等等。这些船只来来往往，带来一片热闹景象。客用航船前头用机动船拖着后头的三五只木船，航船到码头了会拉响好听的汽笛，给新河头增添壮观热闹的气氛。船上有时还有盲人唱新闻，乘客不会寂寞。而农民船是用纤绳拉的，船上一人把舵，岸上一到五人拉纤，船头常常坐几个女人，是乘便船到宁波购物及走亲访友的。女人们在船上有说有笑，在塘河中的船只你追我赶，犹如一道亮丽的风景线。

岁月变迁，现在的中塘河只是起着排涝灌溉的作用，变得那样秀气宁静；而现在新河头，因为河被填埋了，也找不到头了，已建成漂亮的华严社区，新河街改为华严街，高楼林立。昔日的宁波新河头成为老宁波们难忘的记忆。